



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Biserica

Domnului Nostru Isus Hristos.

(Urmare.)

Frumuseța Bisericii. Botezul lui Clodoveu. Biserica se numește cu tot dreptul casa lui Dumnezeu și poarta cerului, ea ni pune înaintea ochilor ca un chip ori o oglindă a cerului, prin strălucirea cultului și, și prin sfințele sale rânduieli bisericești. Regele Clodoveu a fost botezat în ziua de Crăciun al anului 496, în biserica Sfântului Martin din Rheims, prin mâinile Sfântului Remigiu, episcopul din acel oraș. —

Sfântul Episcop a voit ca botezarea regelui să se facă în chipul cel mai sărbătoresc și cu toată parada cuvenită. — Se împodobiră străzile dela curtea regească până la biserică, care era afară de zidurile cetății. — Insaș biserica — și locul unde era să se boteze — s'au împodobit foarte frumos. Ardeau o mulțime de lumini mari, a căror ceară era amestecată cu cele mai mirositoare mireme. — Acestea umpleau aerul cu un miros atât de plăcut — încât se părea că ești în un Raiu . . . Dar cecece avu o înrăurință și mai mare asupra poporului galic (din Franța de azi) — care pe atunci era barbar și păgân — obicinuit la o viață de ostăș, a fost numărul și îngereasca modestie a sfinților slujitori ai lui Dumnezeu, precum și parada cea maiestoașă și înălțătoare — a rânduielilor bisericești. — Regele, mirându-se și ca și când ar fi afară de sine, zise către Sfântul Remigiu, care-l ducea de mână: „Părinte, aceasta este împărăția lui Dumnezeu, care mi-ai făgăduit-o? Ba nu, înălțate rege, îi răspunse episcopul, ceea ce vezi acum, este numai o închipuire și o umbră. — Și arătându-i apa, cu care avea să fie botezat,

ii zise: Iată poarta, iată ușa — care te povățuește la împărăția cerului.“ —

Biserica este casa lui Dumnezeu, carea nu se găsește în sectele eretice. — Biserica este casa lui Dumnezeu, locașul său cel viu, în care petrece împreună cu oamenii. — Petrece împreună cu Spiritul Sfânt, care s'a înstăpânit asupra Bisericii în ziua de Rusalii, și nu se mai desparte de Biserică. — Dumnezeu mai petrece în Biserica sa și trupește în persoana Domnului Nostru Isus Hristos, cu adevărat și în realitate de față în preasfânta Taină a Cuminecăturii. — Singură Biserica cea catolică are acest privilegiu (drept sau dar deschilinit); celelalte biserici — cari s'au despărțit de ea, cum sunt cele protestante, pocăite, etc. sunt case deșerte, goale, în cari Dumnezeu nu petrece, nu este Doi păstori anglicani, învățăcei ai lui Pusey, (anglicanii s'au despărțit de Roma), — au fost primit o mulțime de rugăciuni și de rânduieli bisericești, și s'au fost apropiat atât de mult de Biserica catolică, încât un singur paș îi despărția. — Unul din dâșii făcū pașul acesta și se întoarse la biserica catolică. —

Acest fericit păstor făcut catolic simți o mare pace: află pe acela care a făgăduit că va fi cu Biserica sa până la sfârșitul veacurilor, a găsit pe Isus Hristos ascuns sub forma pâinii și a vinului în preasfânta Cuminecătură: cea mai mare plăcere a lui era de a-l cercetă în aceasta preasfântă Taină, și a grăi cu Dâșul. —

Trecură câțiva ani, și catolicul trecând prin Oxford (un oraș în Anglia), unde se găsiă vechiul său prietin, care rămase protestant puseist îl cercetă și îi grăi despre fericirea sa. — „Tu nu ai nimica mai mult decât mine, răspunse Puseistul, eu am tot

aceea, ce se găsește la catolicii. — Vino de vezi capela mea (mică biserică). — Zicând aceste cuvinte, îi deschise o cameră de rugăciune, care era întocmită ca o biserică catolică. — Era acolo un altar, cu lumini și cu cruce, cu un liturgier și un tipic, era și o icoană a Preacuratei Vergure Maria și haine preoțești. — „Vezi, zise protestantul puseist, oare nu am eu toate celea ce le ai și tu în Biserica Romană? — E adevărat, răspunse catolicul, că tu ai altar, sfeșnice cu lumini, liturgier și toată gătirea dinafară a cultului, dar El nu trăiește Acest răspuns tainic a făcut pe bunul său prietin puseist să se cugete mult asupra acelor cuvinte Ferice de el decumva a știut să recunoască marele adevăr, ce-l cuprindeau acele cuvinte : adevărat nu avea pe Dl. Nostru Isus Hristos — în preasfânta Cuminecătură. —

Vrednicia Păstorilor Bisericii, cinstea datorită lor. Vrednicia unui singur preot este atât de mare, atât de înaltă și măreață, încât întrece vrednicia spiritelor cerești, adevărat vrednicia îngerilor, arhangelilor, heruvimilor, serafimilor etc. — Sfântul Francisc de Assisi zicea, că dacă s'ar întâlni cu un înger și cu un preot, înainte de a saluta pe înger, ar saluta pe preot, fiindcă preotul este mai vrednic. —

Sfântul Francisc de Sales grăește despre un preot venerabil (foarte cinstit), care avea dela Dumnezeu darul de a vedea pe îngerul său păzitor în chip văzut. — Însă acest spirit ceresc — lăsa pe preot să meargă înainte (iar îngerul mergea cu un paș înapoia preotului) pentru marea lui cinste de preot sfințit. —

Dacă vrednicia și numai a unui preot de rând este atât de mare, încât întrece pe cea a îngerilor, ce vom zice despre vrednicia Episcopilor — și despre vrednicia celui mai mare Episcop, care este episcopul episcopilor, Păstorul cel mai mare al Bisericii : Papa dela Roma? Pe vremea încoronării Papei Clement V. care s'a făcut în Lion la anul 1305, regele Franței Filip IV. — după cum făcură și alți regi creștini, își țineau de mare cinste să ducă de frâu calul pe care sedea Prea Sfântul Părinte Papa Romei. —

(Va urma.)

A apărut cea mai ieftină carte de rugăciuni pentru pruncii școlari sub titlul: „*Inchinăciunile Creștinului*” Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunii maramureșene în Sighet (Piața Unirii 25).

Din catehism.

62. Avut a Isus tată?

Isus ca om n'a avut tată.

Cumcă Născătoarea de Dumnezeu a fost și remas fecioară înainte, în naștere și după naștere, cu un cuvânt ca dânsa este pururea fecioară, este un act al credinței noastre.

Cum că Isus să va naște dintr'o fecioară deja testamentul vechiu o spune la Isaia (7, 11): Iacă fecioara va concepe și va naște un fiu, și va chema numele lui Emanuil. (Dumnezeu este cu noi.)

Cum că aceste cuvinte se referă la aceea muiere, care va concepe și va naște pe Mesia, și cum că mai departe aceasta muiere profetul o prezintă ca fiind fecioară a știut-o întreaga sinagoga, și reiese din textul și scopul voarbelor.

Acelaș lucru ne spune sf. Evang. Matei provocându-se și explicând în mod autentic cuvintele profetului Isaia în următoarele (1, 18): „Iară nașterea lui Isus Hristos așa a fost, că fiind logodită muma lui Maria cu Iosif, mai înainte de a trăi ei împreună, s'a aflat având în pântece dela Spiritul Sfânt Iară acestea toate s'au făcut ca să se împlinească ceea ce s'a zis de Domnul prin prorocul ce zice: iată fecioara în pântece va lua și va naște fiu și vor chema numele lui Emanuel,” ce se tâlcuiește : cu noi Dumnezeu

Sf. evang. Luca, spune (1, 26) „ trimis a fost îngerul Gavril la fecioara și i-a zis îngerul: nu te teme Marie, căci ai aflat dar la Dumnezeu. Și iată vei lua în pântece, și vei naște fiu, și vei chema numele lui Isus Iară Maria a zis cătră înger: cum va fi aceasta, de vreme ce eu nu știu de bărbat? Și răspunzând îngerul, a zis ei: „Spiritul Sfânt va pogorâ peste tine, și puterea Celui Prea înalt te va umbri”

(Va urma.)

CUMPĂRAȚI

„NOUL TESTAMENT”

tradus și tâlcuit de păr. dr. Bălan
la LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNII SIGHET

Piața Unirii No. 25.

Sf. Varvara — 4 Decembrie — Sf. Maică Biserică în fiecare an, la 4 Decembrie, cheamă pe fii săi să prăznuiască cu laude și cu cântări, amintirea „purtătoarei de chinuri Varvara, pe care nici sabia, nici focul, nici altă muncă, nici pânditurile cele mai impleticite ale lui Veliar, nu o au biruit.“


Cine este fecioara aceasta, pe care cu cuvinte atât de alese o laudă Biserica și ne-o pune de pildă ca s'o urmăm? Să ascultăm chemarea sfintei Maice Biserici și „să vedem nașterea tinerei, patria și creșterea, și cum din părinte rău credincios a ieșit odraslă sfântă, prea frumoasă mireasă a lui Dumnezeu. Prin carele și fecioria a păzit-o neintinată, aducându-o ca o zestre însuș mirelui.“¹⁾

Cuvine-se să cunoaștem viața aceleia, care „sfârșindu-se curând a plinit ani îndelungați,“²⁾ ca să învățăm dela dânsa, cum trebuie să ne alipim de Dumnezeu, de Mântuitorul nostru Isus Hristos de Biserica sa, cum să ținem la religia noastră singură mântuitoare, cum să apreciem sufletul nostru, care prin luptă crâncenă cu dușmani infricoși și puternici trebuie să ajungă la cununa fericirii veșnice. Sfânta Varvara a fost multora de mare ajutor în lupta cea mare pentru mântuirea sufletului. Să ne asigurăm și noi acest ajutor.

Din cărțile cele vechi aflăm că sfânta noastră s'a născut în orașul Nicomedia (astăzi Ismidt, în fața Constantinopolei) la anul 217 după Hristos, fiind cap al creștinătății papa Sf. Fabian, iar împărat roman, Maximin. După mamă se trăgea dintr'o familie împărătească dela Răsărit, inrudită cu o familie romană. Se vede că Varvara

de curând a rămas orfană de mamă, căci despre aceasta nu se mai face amintire în viața sfintei. Tatăl său s'a chemat Dioscur; era un om foarte bogat, păgân înflăcărat aderent infocat al prigonitorului de creștini, a împăratului Maximin. Dioscur era un om foarte crud, nemilostiv, trufaș, iubitor de măririle lumești, păgân adevărat în purtarea sa.

Lipsa spațiului nu ne de posibilitatea ca se dăm barem în estras viața Sf. Varvara din minunata broșură cu coperta colorată și cinci ilustrații text. Cartea e scrisă de neobositul secretar episcopesc din Lugoj Dr. George Fireza ca primul număr al unei serii întregi: „Din viețile sfinților.“ Recomandăm deci cu insistență cetitorilor noștri să cumpere aceasta carte ilustrată: *Din viețile sfinților No. 1. Viața sfintei Varvara*. Prețul 12 lei, se poate procura la Librăria Asociațiunii Sighet Piața Unirii No. 25.


Cercular către veneratul Cler din Vicariat. No. 299—928. vic.

Numit fiind cu grațiosul ordin al Preasf. Sale Părintelui nostru Episcop No. 5755 din 3 ale corenteii de inspector al învățământului catehetic dela scoalele primare și secundare aflătoare pe teritoriul acestui Vicariat, pentru de a putea răspunde mai cu înlesnire acestei incredințări, am lipsă să cunosc că în care zi și la ce oră se țin prelegerile catehetice la singuraticile școli.

În acest scop cu sinceră venerațiune rog pe iubiții mei frați Preoți, să binevoiască până mai târziu la 20 Decembrie a. c. a înaintea în câte două exemplare oficiilor protoposti concernete ordul orelor de cateheze, iar P. on. Frați Protopopi vor avea bunăvoința a le trimite acestui Oficiu cel mult până în 31 Decembrie crt. Oficiul vicarial episcopesc român unit al Marmației.

Sighet, la 26 Nov. 1928.

reveritor în Hristos Frate:
ILARIU BORȘ
vicar episc, insp. catehetic.

¹⁾ Citatele sunt după Mineiul de București, ed. 1892

²⁾ Injel. 4, 18.

Bibliografie.

În numărul 46 al organului nostru am recomandat o serie de cărți folositoare pe prețul de câte 2 și 3 lei exemplarul, cari se pot cumpăra la Librăria Asociațiunei, Sighet, Piața Unirii No. 25. Azi venim și recomandăm următoarele cărți cu câte:

4 Lei exemplarul

În editura „Presa Bună” Iași au apărut o serie de 38 numeri, diferite istorii morale foarte frumoase, traduse din limbi străine, pentru tineret și pentru persoane mai adulte. Le recomandăm mai ales pentru premii școlare la copii și în special pentru cadouri de Crăciun. Fie care număr din aceasta scrie costă numai 4 Lei.

Tot în editura „Presa Bună” Iași seria religioasă No. 6. *Căștigarea nedreaptă de avere* de I. P. Toursaint 16 pag. Prețul 4 Lei.

Editura „Presa Bună” Iași afară de serie: *Ceremoniile Bisericești* cu prilejul sfințirii întru episcop a P. S. S. Mons. Mihai Robu. Cu figuri 16 pag. Prețul 4 Lei

Omagiu. Prea SS. Mgr. Alexandru Th. Cisar, Episcop al Eparh. Iași, cu ocaziunea Consacrării și Inst. sale. De Dr. Anton Gabor 32 pag. cu ilustrațiuni 4 Lei.

Explicarea Evangheliilor din Duminecile de peste an, de Gavril Pop (Blaj 1912) Fasc. I. 95 pag. Prețul 4 Lei.

Editura Lugoj seria: *Să fie lumină* No. 29 *Sinodul dela Nicheia* de O. Popa 20 pag. prețul 4 Lei — seria: „*Mântuește-ți sufletul*” No. 16 „*Dragostea Dumnezească*” de dr. A. Nicolescu Episcopul Lugojului 16 pag. pr. 4 Lei. Editura Sighet. *Biblioteca populară Creștină din Maramureș*. No. 4. *Datorințele Părinților față de copii lor*, 22 pag. prețul 4 Lei. No. 7

Să nu furi, 20 pag. prețul 4 Lei. — No. 10. *Datorințele mamelor față de prunci* 23 pagina prețul 4 Lei.

Inchinăciunile Creștinului Rugăciuni pentru toate lipsele creștinilor de legea românească 62 pag. prețul 4 Lei.

Diferite: Cântecul Irozilor sau Vichlimul. Cântări și vorbiri 32, pag. prețul 4 Lei.

Poșta Redacțiunii. D-lui V. B-a. în Gl. Operatul, care l-ați anunțat, că ni l-ați trimis cu posta, încă nici până azi nu ne-a sosit. Binevoii a-l reclama la oficiul postal. Salutări.

Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș sub numire de „Biblioteca populară creștină din Maramureș”

până în prezent a scos de sub tipar următoarele cărți de mult folos:

- No. 1. „Marele dar al credinței.” de Părințele dela Bistrița Prețul 6 Lei
- No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 3. „Duminecile dela Paști până la Rusalii” de P. de sub Munte. Preț 6 Lei
- No. 4. „Datorințele Părinților față de copii lor” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 5. „Duminecile după Rusalii până la ziua Crucii” Prelucrare de P. de sub Munți Prețul 6 Lei
- No. 6. „Dumnezeu și Preasfânta Treime” Prelucrare de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 7. „Porunca a șaptea alui Dumnezeu” să nu furi. Prelucrare de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei
- No. 9. „Duminecile după Crăciun până la Paști” Prelucrare de Păr. de sub Munte. Prețul 10 Lei.
- No. 10. „Datorințele mamelor față de prunci.” Prelucrare de P. d. Bistrița. Preț. 4 Lei

Calendar săptămânal.

2—8 Decembrie 1928.

2. Dumineca XIV d. Înălț. Sf. Cruci (Ev. Luca 18, 35.) Pr. Avacum.
3. Luni. Pr. Sofronie.
4. Marți. M, Varvara.
5. Mercuri. C. Sava cel sfințit † 532.
6. Joi. Sf. Nicolae † 327.
7. Vineri. P. Ambrosie † 397.
8. Sâmbătă. C. Patapie.